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Un evento A si dice:
• ELEMENTARE se è costituito da un solo elemento
• CERTO se coincide con E
• IMPOSSIBILE se è l’insieme vuoto ∅





o

o

o ∅



𝐴 ∩ 𝐵 = ∅

𝐴 ∩ 𝐵 ≠ ∅



𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐸

𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐸 𝐴 ∩ 𝐵 = ∅



Gli 𝑛 insiemi 𝐴1, 𝐴2,…, 𝐴𝑛 contenuti in 𝐸 costituiscono una partizione di 𝐸 se

sono disgiunti e se la loro unione coincide con 𝐸.

𝐴1 ∪ 𝐴2 ∪⋯∪ 𝐴𝑛 = 𝐸

𝐴1 ∩ 𝐴2 = ∅ 𝐴1 ∩ 𝐴3 = ∅ 𝐴2 ∩ 𝐴3 = ∅ 𝐴𝑛−1 ∩ 𝐴𝑛 = ∅



•
•

•

•



𝑎 𝑛

𝑝 =
𝑎

𝑛

0 ≤ 𝑝 ≤ 1

 𝑝 =
2

2
= 1



o 𝑝 = 3/6 = 0.5
o ∅ 𝑝 = 0/6 = 0



𝑚 𝑁

𝑓 =
𝑚

𝑁

0 ≤ 𝑓 ≤ 1

lim
𝑁→∞

𝑓 𝑁 = lim
𝑁→∞

𝑚

𝑁
≈
𝑎

𝑛
= 𝑝



𝑎 𝑚 𝑁



𝐸 𝐴 𝐸

𝐴 è la 𝑃 𝐴 0 ≤ 𝑃 𝐴 ≤ 𝐸
𝑃 𝐴 .

𝑃 𝐴 ≥ 0 ∀𝐴

𝑃 𝐸 = 1

𝐴1, 𝐴2, 𝐴3, … 𝐸

𝑃 𝐴1 ∪ 𝐴2 ∪ 𝐴3 ∪ ⋯ = 𝑃 𝐴1 + 𝑃 𝐴2 + 𝑃 𝐴3 +⋯

𝑃 ∅ = 0



ҧ𝐴 𝐴

𝑃 𝐴 + 𝑃 ҧ𝐴 = 1

𝑃 𝐴 + 𝑃 ҧ𝐴 = 𝑃 𝐴 ∪ ҧ𝐴 = 𝑃 𝐸 = 1



𝐴1 𝐴2

𝑃 𝐴1 ∪ 𝐴2 = 𝑃 𝐴1 + 𝑃 𝐴2

𝐴1, 𝐴2, … , 𝐴𝑛 𝑛

𝑃 ራ

𝑖=1

𝑛

𝐴𝑖 =෍

𝑖=1

𝑛

𝑃 𝐴𝑖



𝐴1 𝐴2

𝑃 𝐴1 ∪ 𝐴2 = 𝑃 𝐴1 + 𝑃 𝐴2 − 𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴2

𝐴1, 𝐴2, … , 𝐴𝑛 𝑛

𝑃 ራ

𝑖=1

𝑛

𝐴𝑖 =෍

𝑖=1

𝑛

𝑃 𝐴𝑖 −෍

𝑖<𝑗

𝑃 𝐴𝑖 ∩ 𝐴𝑗 + ෍

𝑖<𝑗<𝑘

𝑃 𝐴𝑖 ∩ 𝐴𝑗 ∩ 𝐴𝑘 +⋯+

+ −1 𝑛+1𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴2 ∩⋯∩ 𝐴𝑛



𝑃 𝐴1 ∪ 𝐴2 ∪ 𝐴3 =෍

𝑖=1

7

𝑝𝑖

𝑃 𝐴1 + 𝑃 𝐴2 + 𝑃 𝐴3 = 𝑝1 + 𝑝2 + 𝑝3 + 2𝑝4 + 2𝑝5 + 2𝑝6 + 3𝑝7

𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴2 + 𝑃 𝐴2 ∩ 𝐴3 + 𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴3 = 𝑝4 + 𝑝5 + 𝑝6 + 3𝑝7

𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴2 ∩ 𝐴3 = 𝑝7

𝑃 𝐴1 ∪ 𝐴2 ∪ 𝐴3 = 𝑃 𝐴1 + 𝑃 𝐴2 + 𝑃 𝐴3
−𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴2 − 𝑃 𝐴2 ∩ 𝐴3 − 𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴3 + 𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴2 ∩ 𝐴3



𝐴1 𝐴2

𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴2 = 𝑃 𝐴1 𝑃 𝐴2

Generalizzando: siano 𝐴1, 𝐴2, … , 𝐴𝑛 𝑛 indipendenti, la probabilità dell’evento
composto è uguale a:

𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴2 ∩ …∩ 𝐴𝑛 = 𝑃 𝐴1 𝑃 𝐴2 …𝑃 𝐴𝑛

Osservazione: La probabilità dell’unione di due eventi indipendenti è data da:

𝑃 𝐴1 ∪ 𝐴2 = 𝑃 𝐴1 + 𝑃 𝐴2 − 𝑃 𝐴1 𝑃 𝐴2



𝐴1 𝐴2

𝑃 𝐴1 ∩ 𝐴2 = 𝑃 𝐴1 𝑃 𝐴2|𝐴1

𝑃 𝐴
𝐴1 𝑃 𝐴1
𝐴2|𝐴1 𝑃 𝐴2|𝐴1

𝐴 𝑃 𝐴



𝐴 𝐵
𝐴

𝐴
𝐴 𝐸 𝐵

𝐴 𝐵
𝐴 𝐵

𝑃 𝐵 𝐴 =
𝑃 𝐴 ∩ 𝐵

𝑃 𝐴



Teorema di Bayes

Consideriamo una partizione 𝐴1, 𝐴2,…, 𝐴𝑛 di 𝐸. Sia inoltre 𝐵 un evento di 𝐸. La formula di Bayes è:

𝑃 𝐴𝑖 𝐵 =
𝑃 𝐴𝑖 𝑃 𝐵 𝐴𝑖

σ𝑗=1
𝑛 𝑃 𝐴𝑗 𝑃 𝐵 𝐴𝑗

Dalla definizione di probabilità condizionale segue che 𝑃 𝐴𝑖 ∩ 𝐵 = 𝑃 𝐴𝑖 𝑃 𝐵 𝐴𝑖 ∀𝑖 = 1,2, … , 𝑛
Consideriamo ora gli eventi 𝐴1 ∩ 𝐵,𝐴2 ∩ 𝐵,… , 𝐴𝑛 ∩ 𝐵. Essi costituiscono chiaramente una partizione di 𝐵: infatti sono
disgiunti e la loro unione coincide con 𝐵. Pertanto la probabilità di 𝐵, 𝑃 𝐵 , è uguale alla somma delle probabilità degli
eventi 𝐴𝑖 ∩ 𝐵(𝑖 = 1,2, … , 𝑛) :

𝑃 𝐵 =෍

𝑗=1

𝑛

𝑃 𝐴𝑗 ∩ 𝐵 =෍

𝑗=1

𝑛

𝑃 𝐴𝑗 𝑃 𝐵 𝐴𝑗

Dalla definizione di probabilità condizionale:

𝑃 𝐴𝑖 𝐵 =
𝑃 𝐴𝑖 ∩ 𝐵

𝑃 𝐵
=

𝑃 𝐴𝑖 𝑃 𝐵 𝐴𝑖

σ𝑗=1
𝑛 𝑃 𝐴𝑗 𝑃 𝐵 𝐴𝑗



𝐵
𝑛

𝑃
𝐴1 𝐴2 𝐵
𝑃 𝐴1 𝐵
𝑃 𝐴1 = 1/100
𝑃 𝐵 𝐴1 = 98/100
𝑃 𝐴2 = 99/100
𝑃 𝐵 𝐴2 = 5/1000

𝑃 𝐴1 𝐵 =
𝑃 𝐴1 𝑃 𝐵 𝐴1

𝑃 𝐴1 𝑃 𝐵 𝐴1 + 𝑃 𝐴2 𝑃 𝐵 𝐴2
=

1
100

98
100

1
100

98
100 +

99
100

5
1000

= 66.4%





𝑛 𝑘 𝑘
0 < 𝑘 ≤ 𝑛

𝐷𝑛,𝑘 = 𝐷𝑛,𝑘−1 𝑛 − 𝑘 + 1 = 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 … 𝑛 − 𝑘 + 1

𝑛 𝑘



𝑘 𝑛 𝑘 𝑘
𝑘

𝐷′𝑛,𝑘 = 𝑛𝑘

𝑛 𝑘



𝑛
𝑛 𝑛 𝑛

𝑃𝑛 = 𝐷𝑛,𝑛 = 𝑛!

𝑛



𝑛
𝑟, 𝑠, 𝑡, …

𝑛
𝑟, 𝑠, 𝑡,…

𝑃𝑛
𝑟,𝑠,𝑡,…

=
𝑃𝑛

𝑃𝑟 ∙ 𝑃𝑠∙ 𝑃𝑡 ∙ ⋯
=

𝑛!

𝑟! 𝑠! 𝑡!…

𝑛 𝑟



𝑛 𝑘 𝑘 𝑘 ≤ 𝑛
𝑘 𝑛

𝐶𝑛,𝑘 =
𝑛
𝑘

=
𝑛!

𝑛 − 𝑘 ! 𝑘!
=
𝐷𝑛,𝑘
𝑃𝑘

=
𝑃𝑛

𝑃𝑛−𝑘𝑃𝑘

𝑛 𝑘




